

# “娃娃亲”只是年轻父母的玩笑

不过,68%的网友认为这种做法可以缓解孩子的孤独感

## »调查动因

### 新时代“娃娃亲”结亲为交友

如今,剩男剩女俨然已经成为一个社会问题了,父母给孩子张罗对象的事也是越来越多。曾经是包办婚姻代名词的“娃娃亲”,现如今却被思想活跃的80后年轻父母们重新搬上台面。不过,同传统的“娃娃亲”不同,这些年轻父母们喊出了“不为结亲,只为交友”的口号,旨在为独生子女找个伙伴。

有些年轻父母在亲朋好友中给孩子预定“娃娃亲”,只是出于好玩,顺便想给“独二代”从小找个玩伴,以免孩子在成长过程中过于寂寞。当然,除了在亲朋好友中预定“娃娃亲”的准父母外,更有一些年轻父母,将自己宝宝的照片贴到网络的论坛中,大张旗鼓地在网络中“招亲”。

与此同时,还有一些父母自己就曾背负过“剩男”、“剩女”的称号,不想让孩子重蹈覆辙,于是也抱着“试试看”的想法,给孩子结个“娃娃亲”。

你对这种现代“娃娃亲”怎么看?

## »线下小调查

### 七成受访者认为:结交“娃娃亲”玩笑成分居多

每个饱受孤单折磨的80后,都不希望自己的孩子还在寂寞的环境中成长。给孩子找个伴,成为很多年轻父母的想法。旧时“娃娃亲”因此被不少年轻夫妇想了起来。昨天下午,记者在南京街头随机调查了10位市民,了解他们对这种“娃娃亲”的看法。

调查显示,10位受访者中有7人认为,这种“娃娃亲”是年轻父母们交流感情时开的一个玩笑,不能太当真。他们认为,帮助孩子们找玩伴的方法很多,娃娃亲不是最好的方式。而且,从小就和异性一起玩,对孩子的成长也不一定好。3人表示,给孩子定“娃娃亲”挺好的,等孩子长大后看他们自己的选择。能成就成,不能成的就当好朋友。

快报记者 张虎

## »调查呈现

### 多数网友并不反对给孩子定娃娃亲

**【调查概况】**截至昨晚8点,543位网友参与了本期“80后父母爱定娃娃亲,你怎么看”的主题调查。调查显示,88%的网友认为,给孩子定娃娃亲只是年轻父母之间的玩笑,不要太当真。与此同时,有18%的网友表示可以接受给自己的孩子定娃娃亲。



制图 李荣荣

不同于过去的娃娃亲,现在80后父母给孩子定娃娃亲多是为给孩子找个玩伴儿,其形式也不是传统娃娃亲那样正儿八经。例如,有些年轻父母是在网络上大张旗鼓地给宝宝“招亲”。结亲的方式变得随意而多见。那么你周围这种现象普遍吗?调查显示,9%的网友表示这种现象非常普遍;41%的网友认为这只是个别现象;15%的网友选择了“一般”;35%的网友选择了“不知道”。这个结果显示,娃娃亲在现在并不鲜见。

很多年轻父母表示,给孩子定娃娃亲其实只是朋友间开的一个玩笑,无非是想给孩子找个玩伴,增进两个家庭之间的友谊。等到孩子长大后,会尊重他们自己的选择。那么,网友们怎

么看待这种现象呢?调查中,12%的网友认为这种做法太荒唐了,是对孩子不负责任的表现;而大多数网友则认为,这是年轻父母之间的玩笑而已,不要太当真。

那么网友们能接受自家的孩子结娃娃亲吗?调查显示,38%的网友表示不能接受,他们认为,不论结亲是出于何种目的,都感觉这种做法非常古怪;18%的网友表示“能接受”;而还有44%的网友要看情况而定。看来,多数网友并不排斥娃娃亲。

网友认为给孩子定娃娃亲的好处是什么呢?68%的网友选择了“给孩子找个伴,缓解孩子的孤独感”;15%的网友选择了“通过这种方式帮助父母社交”;选择“给父母提供育儿交流机

会”的占13%;仅有4%的网友认为,可以帮孩子找到“青梅竹马”的伴侣。

这种做法的弊端又是什么呢?37%的网友认为,这种做法违背了孩子自己的交友意愿,不利于孩子成长;28%的网友则认为,孩子对爱情没什么概念,从小就给他们结亲会误导孩子成人后的爱情观;23%的网友担心这种做法会导致孩子早熟。

总体看来,娃娃亲究竟是利大于弊还是弊大于利呢?30%的网友认为“弊大于利”;14%的网友认为“利大于弊”;56%的网友选择了“说不准”。看来网友对这个问题还是比较难作出判断,那么可以听听专家的看法,详见[专家访谈]。

快报记者 张虎

## »专家访谈

### 南京国沃家庭教育研究中心家庭教育专家曹华: 尊重孩子,让他自己选朋友

“现在很多家庭都是一个孩子,孩子从小缺少玩伴,家长看着心疼,想出了给孩子定娃娃亲的点子。其实,家长只不过想给孩子找个玩伴而已,随口说说并没有当真。”南京国沃家庭教育研究中心家庭教育专家曹华认为,给孩子定娃娃亲,也是体现家长为了自己的孩子用心良苦。

曹华表示,给孩子定这样的

娃娃亲有利有弊。有利的方面是孩子从小多了一个玩伴,可以减少孩子的孤独感,增强孩子的表现欲望。不利的方面是,这些父母没有尊重孩子的意愿,自己一厢情愿给孩子选朋友。孩子长大后可能会以一种排斥的态度去对待,影响孩子之间的正常友谊。如果孩子在交往的过程中出现问题,有可能对父

母心生怨恨。

曹华认为,孩子如何交友应该让孩子自己选择,作为父母不应该过多干涉。如果发现孩子在交友过程中有不当之处,父母应给予正确的引导。“孩子在小的时候,对感情还处于非常朦胧的阶段,缺乏责任感。家长千万不要过多渲染孩子之间的娃娃亲关系。”快报记者 张虎

### 中国心理家协会理事长、中德心理大学教授徐清照: 单一结亲,不如多个家庭联谊

“年轻的父母给孩子定娃娃亲,实际上不是满足孩子的心理需要,而是在满足自己的心理需求。”徐清照认为,很多父母希望自己多一个男孩或女孩,但由于各种条件的限制,只能生一个孩子。在这样的情况下,很多年轻父母看到朋友、同事家的孩子可爱,就认作自己的“儿媳”、“女婿”。

徐清照认为,给孩子定娃娃亲是家长们一厢情愿。这样的做法对孩子成长很不利。孩子在小时候对爱情是没有概念的,一旦孩子知道自己定了娃娃亲后,孩子会对此感到好奇和好玩,会导致孩子更加早熟。而且,孩子周围的同学、朋友会用娃娃亲来挑逗、取笑孩子,这会让孩子非常尴尬,甚至产生严重的心理阴影。

“很多父母关心孩子的心情可以理解,如果想给孩子找几个好伙伴,可以找几个关系较好的家庭经常联谊。”徐清照说,“采用这种方式,家长可以在一起交流育儿经验,也可以让孩子们在一起玩耍,锻炼交际能力。”快报记者 张虎

## »民调情报

### 税费调,油价涨,你会买小排量汽车吗?

## »其他调查数据

### 你怎么看待这种“娃娃亲”?

太荒唐了,对孩子不负责任	12%
年轻父母的玩笑,不要当真	88%

### 你认为“娃娃亲”的好处是什么?

帮孩子找到“青梅竹马”的伴侣	4%
给孩子找个伴,缓解孩子孤独感	68%
给父母提供育儿交流机会	13%
帮助年轻父母社交	15%

### 你认为“娃娃亲”的弊端是什么?

违背孩子自己的交友方式	37%
误导孩子成人后的爱情观	28%
容易导致孩子早熟	23%
孩子长大后会责怪父母	12%

### 你觉得“娃娃亲”利大还是弊大?

利大于弊	14%
弊大于利	30%
说不准	56%

## »网友留言

化龙巷网友czflp82:其实这种事情怎么说呢,就和小时候我们经常玩过家家一样,没必要太认真。只是现在的孩子都太孤单了,在同龄中找群伙伴一起玩还真不容易。帮孩子定娃娃亲,也是父母的一厢情愿罢了,对于孩子来说,在他的童年过得欢乐和有趣就行了。这个定娃娃亲,也不是定终身的,孩子长大以后有了思想,让他自己去选择吧。

化龙巷网友落伊紫怡:我们家都预订了好几个了,不过现在大家都是开玩笑的,以后基本还是宝宝自己作主。

化龙巷网友社会大众:现在的孩子太孤单了,本身它也不是真正意义上的旧社会式(童养媳)或者是包办婚姻,娃娃亲只是找一个玩伴,长大后让他们自由发展,我个人感觉很好。

化龙巷网友chenyoungjia:我觉得不好,我不会和我熟悉的好友结亲的。众所周知,结婚后,新家庭之间的矛盾必然有,我觉得这不会因为是知根知底的好友就改变,到时候不但亲家没得做,朋友也没得做。

化龙巷网友云中月2008:这种娃娃亲不过是一种玩笑,当不得真的。现在孩子少,能找个伴在一起玩玩对成长有好处,当然千万不可在孩子面前提老公老婆之类的话语,以免对孩子产生不正当的误导。

化龙巷网友zhansy:很多事情都有两面性,可能出发点是好的,但孩子将来可能有自己的想法,还是以尊重孩子为首要。

梦溪论坛网友蝴蝶兰墙绘:我个人觉得还是对孩子不负责任,记得在小学时,班上有个男生他父母给定的娃娃亲,他总是大家嘲笑的对象!他经常憋着又羞又怒的小脸到处追打别人,孩子世界所处的尴尬父母不一定体会到。

梦溪论坛网友Amy:幼儿园还会说说开玩笑,也就是给孩子找个伴,大了肯定就不会再说了啊。

苏州19楼论坛网友闲士之居:我希望我的孩子,儿时是有好伙伴的,不指望他们能够结婚啊什么的。只是想他们快乐的童年不仅仅只有爸爸、妈妈、爷爷、奶奶。

花满楼论坛网友爱秀:这没什么,身边不少人这样呢,但是大部分人也就是开玩笑的,不当真。不过,还是从侧面反映出现在婚姻是令人忧虑的问题啊。

快报记者 张虎 整理

## 第三方调查

都市圈圈网/  
www.dsqq.cn  
化龙巷/  
hualongxiang.com  
镇江网友之家  
www.my0511.com  
苏州19楼论坛  
suzhou.19lou.com  
扬州花满楼论坛  
bbs.huamanlou.com

无限接近真民意

调查统筹 宋学伟  
执行 张虎